

编者按 党的二十大报告强调,加强军事学习教育,繁荣发展强军文化,强化战斗精神培育。武警江西总队充分利用驻地红色文化资源,持续推进官兵战斗精神培育,让强军文化建设指向打赢、服务打赢、支撑打赢。他们的实践为基层部队深入学习贯彻习近平文化思想、推进强军文化建设提供了借鉴。

## 武警江西总队充分利用驻地红色文化资源培育官兵战斗精神 红色山河当课堂 英雄史诗作教材

本报讯 记者袁丽萍、通讯员何宗卯报道:“在一次战斗中,红军班长马义夫,拖着中弹的双腿爬向敌军暗堡,用胸膛抵住敌机枪射孔,掩护部队冲锋……”近日,武警江西总队组织官兵来到井冈山开展实践教学。在马义夫烈士雕像前,上等兵熊峻毅深情讲述英雄壮举,官兵深受触动。这是该总队充分利用驻地红色文化资源,持续推进官兵战斗精神培育的一个缩影。

江西是中国革命的摇篮、共和国的摇篮、人民军队的摇篮和中国工人运动的策源地,境内分布着南昌起义总指挥部、井冈山革命根据地、赣南苏区等多个革命遗址、旧址,处处传颂着革命先烈可歌可泣的英雄故事。

红色山河当课堂,英雄史诗作教材。近年来,该总队充分发挥驻地红色

文化资源集群优势,先后与南昌八一起义纪念馆、井冈山革命烈士陵园、三湾改编纪念馆等场馆签约,挂牌成立163处红色教育基地。他们还组建“兵哥说军史”红色讲解员队伍,常态开展“同英雄对话、做英雄传人”“红色故土红色兵”活动,采取祭奠先烈、重走红军路等形式,组织官兵到烈士陵园、战斗遗址瞻仰参观,重温烽火岁月、回顾战斗历程,感受红军将士“为有牺牲多壮志”的血性豪情。

在此基础上,该总队结合时代特点和部队任务实际,积极探索运用红色文化资源铸魂育人的方法路子,不断用英雄事迹砥砺官兵血性、培育战斗精神。他们注重邀请红军后代、新老英雄与官兵面对面交流,举办“英雄城育英雄兵”颁奖典礼,创演“我要上战场——战斗精

神培育”情景课,拍摄制作《生死八秒》《突击在深夜》等微电影,编写《峥嵘岁月》《红色巡礼》等学习读本,常态化开展“讲战斗故事、唱战斗歌曲、看战斗影片、学战斗英雄”活动,在部队形成了“崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄”的浓厚氛围。

持续不断的红色文化熏陶,有效培育和激发了官兵敢打必胜的血性胆气、英勇顽强的战斗作风。一次任务行动中,该总队宜春支队干部徐迪带领官兵成功处置灾情,荣立个人一等功。徐迪告诉记者:“执行任务时,我脑海中浮现出革命先辈敢打头阵、浴血冲锋的画面,心中充满力量。我反复告诫自己:宁可前进一步死,绝不后退半步生!”去年以来,该总队先后出色完成执勤处突、实兵演练、警卫安保等多项重大任务。

## 第72集团军某旅党委聚焦备战打仗锤炼胜战本领—— 常委牵头重难点课题攻关

■本报特约记者 童祖静 通讯员 刘 灿 巩沛文

“模拟器材什么时候能配发部队”“多长时间可完成编成内新手保障器材使用和达标考核”……3月中旬,一场战味十足的党委理论学习中心组学习研讨会在第72集团军某旅旅党委会议室展开,党委班子成员发言直指问题,谋战研战氛围浓厚。记者了解到,党委班子成员牵头攻关课题,是该旅党委聚焦备战打仗锤炼胜战本领的有力举措。

研讨会现场,该旅一名常委走上讲台,围绕“以创新精神开展示范教学推动训练提质增效”交流调研体会。据了解,这名常委确定攻关课题后,与作训科和作战保障科人员深入一线调查,走进战斗研究破题良策。

记者翻开该旅党委理论学习中心组调研课题计划表看到,每名常委都牵头负责一项或多项课题,课题聚焦练兵备战重难点问题或战斗力建设薄弱环节,课题完成时限、预期效果、参与科室和人员等信息一目了然。

“党委班子成员首先是指挥员、战斗员,要当好谋战、研战、务战、备战‘领头雁’。”该旅领导介绍,党委班子成员年初时便紧盯旅队备战打仗难点堵点选定课题,沉到基层调查研究,不遮不掩查摆问题,深挖细究找准症结。他们利用党委理论学习中心组学习等时机开展交流研讨,制订切实可行的举措,抓好基层部队落实,通过“选题、调查、研讨、结题、落实”全过程学研践悟,全面锤炼党委班子成员谋战研战能力。

某演训场,一场陆空模拟对抗训练激战正酣。“高炮连阵地遭‘敌’炮火覆盖,部分人员‘阵亡’……”刚完成第一批抗击“敌机”任务,官兵就接到旅政治工作部主任的导调指令。他正围绕“发挥基层组织功能,确保战时‘精神弹药’充足”课题,调研营连战时政治工作质效。

“每一次深入一线调研攻关,都倒逼我们主动查找战训堵点,积极寻找解

良策。”训练结束后,防空营王教导员告诉记者,党委班子成员带头攻关战训难题,推动谋战研战向基层末端延伸。实践中,党委班子成员将攻关成果纳入工作指导,指导基层营连党组织加强战斗力建设,聚焦战斗力建设矛盾问题开展议战议训议学。

与此同时,该旅党委注重发挥惩戒问责的警示作用,对调研攻关走过场的现象,严肃追究责任;利用半年总结、年终总结开展党委班子成员谋战和指挥打仗能力讲评,倒逼大家扑下身子研究军事、研究战争、研究打仗,练就懂作战、会指挥、善抓训的过硬本领。

强军先强将,练兵先练官。近日,该旅党委班子成员分别率领部队奔赴西北戈壁、沿海一线,沉到基层营连,一边进行战训课题调研,一边指挥部队开展险难课目训练。官兵战风沙、斗海浪,训练热情持续高涨,备战打仗能力有效提升。

## 西部战区空军地导某旅加强廉洁文化建设营造清风正气—— 树立廉洁新风尚 人人自觉严律己

■本报记者 张磊峰 特约记者 邓栋之 通讯员 谢越帆

仲春时节,记者来到西部战区空军地导某旅采访时,恰逢该旅教育日。一堂清正廉洁教育课让官兵深受触动,进一步增强了大家涵养清正廉洁新风正气的自觉意识。

“清正廉洁不只是领导干部的事,每一名军人都要把干干净净做事、老老实实做人作为人生信条。”讨论环节,下士李岩走到台前,围绕“如何守住初心抵制不良诱惑”谈了自己的认识。

这是该旅加强廉洁文化建设的一个镜头。该旅领导介绍,在深化政治整训中,他们把廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程抓实抓牢,引导官兵在思想上正本清源、固本培元,推动形成崇尚清廉、拒腐防变的良好风尚。为此,该旅对照《关于加强新时代军队廉洁文化建设的措施》等政策规定,制订推出一系列加强廉洁文化建设的务实举措。

在该旅宣传科,纪检监察科陈科长与教育骨干一同制订教育计划。记者了解到,该旅把纪教育融入思想政治教育“大平台”,已成为该旅的常态做法。

“领导干部在上面要求人、在后面推动人,都不如在前面带动人管用。”陈科长介绍,他们围绕“严守政治纪律政治规

矩”“强化党员干部廉洁自律”“深化基层风气治理”等专题,组织团以上领导干部带头讲党课、上纪律课,带头“言出随、说到做到”,引领形成“以廉为美、以廉为乐、以廉为荣”的新风正气。

“常念‘紧箍咒’,时时敲警钟。”陈科长告诉记者,在该旅,每逢调整干部、提拔骨干、组织集训,必开展正风肃纪反腐教育。观看专题录像、学习情况通报,分析案情原因、汲取教训警示……这些廉洁教育举措,让官兵深刻认识到,无论担任任何职、身处哪个岗位,都要坚守廉洁自律底线。

廉洁文化是思想层面的自觉和清醒,离不开良好的环境熏陶。某营门前,立着一面廉政文化墙,墙上不仅有启迪人心的廉洁故事,还有反映如何抵制不良风气的漫画。采访中记者看到,不时有官兵驻足观看。

“生活在这样的廉洁文化氛围里,随时随地都能受教育。”一名战士说,大家自我要求更严了,啥是人情往来,啥是违规违纪,战友们分得很清楚,对身边的腐败行为和不正当之风能够做到自觉抵制。

“加强廉洁文化建设,在某种意义上就是厚植廉洁土壤,用清风正气战胜歪

风邪气。”该旅领导说,只有教育引导官兵不断提高廉洁素养,把廉洁当作一种生活方式,守廉、践廉、创廉才能成为思想自觉和行动自觉。

采访中记者深切感到,在廉洁文化滋养下,该旅正在发生新变化——划分廉政责任区,设立廉洁示范岗,搭建监管直通平台,推动倾向问题早预防、早发现、早纠治。部队内部关系更加团结融洽,“清风你我,美美与共”观念深入人心。

坚持经费开支公示、重大工程招标采购公开,基层风气监督员履职尽责,全力防范和化解一切廉政风险。各级牢固树立“保廉洁就是保战斗力”的理念,纯正风气、向战聚焦。

成长进步凭素质,进退走留看表现,评优评奖靠实绩。事关个人切身利益的敏感事项不再“敏感”,官兵把主要心思和精力放在了练兵备战、精武强能上。

清风拂军营,正气励兵心。随着廉洁文化建设走深走实,该旅全面建设取得新进步。前不久,该旅举办“天箭之星”典型人物颁奖晚会,一批在战备训练、政治工作、后勤保障、技术攻关中表现优异的官兵受到表彰奖励,立起了创先争优、向战为战的风向标。



## 全面加强练兵备战

### 陆军某旅 信息共享贯通指挥链路

本报讯 记者黄昆仑、特约记者喻润东报道:“前方发现‘敌’装甲集群!”春日,陆军某旅一场山地进攻战斗训练骤然打响。指挥车内,合成营陈营长迅速研判前方回传的态势信息,果断下达炮火支援命令。顷刻间,炮火精准覆盖目标区域。

“新质战斗力的主体形态是基于信息系统的体系作战能力,指挥理念、力量运用、战法训法都在不断更新变

化……”该旅领导介绍,他们结合使命任务实际,聚力攻关如何在体系作战中贯通指挥链路这一课题,探索侦察、装甲、火力等要素信息集成共享,不断提升部队实战能力。

训练现场激战正酣,某型侦察无人飞机飞抵前沿阵地,相关态势信息实时回传指挥车。运用指挥信息系统,指挥员可实时掌握战场态势变化,科学优选行动方案,精确评估作战行

动。“各战斗单元实现互联互通后,不仅协同作战更加便捷高效,指挥效率也大幅提升。”陈营长告诉记者。

前不久,该旅组织了一场实兵对抗训练,“能攻善守英雄连”谢连长依托指挥信息系统,分析研判战场态势和情报数据后,指挥官兵灵活处置多个特情,带领连队快速机动至目标地域,并将坐标信息回传共享,协助火力分队实施精准打击,顺利完成任务。

### 空军某旅 特情叠加淬炼防空本领

本报讯 崔金成、特约记者鲁泰来报道:战云轰鸣,雷达盘旋,导弹起竖……仲春时节,空军某旅训练场,一场实战背景下的对抗训练正在进行。

“遭‘敌’生化袭击!”官兵刚刚完成战斗准备,特情突至。在指挥员指挥下,官兵迅速穿戴防护装具,按既定预案有序疏散。“遭‘敌’‘敌特’袭扰!”特情又至,警卫分队迅速前出处置,并对装备状态、通信线路、周边环境进行

检查,确保阵地安全。

“刀在石上磨,兵在险中练。”该旅领导介绍,此次训练强度大、节奏快,临机导调多种特情,官兵在危局险局难局中检验战法训法,全面淬炼防空本领。

指挥方舱内,各号手全神贯注,键盘声、口令声此起彼伏。“发现‘敌机’!”目标信号在雷达显示屏上显现,操作员迅速捕捉并稳定跟踪。“遭‘敌’电磁干扰!”特情再次出现,目标随即从显示屏

消失。“采取反干扰措施!”指挥员果断下令,各号手沉着应对、密切配合,很快,目标重新出现在显示屏上。

判定属性、目标校对、火力分配……一系列战斗动作有条不紊,连贯完成。“发射!”随着“敌”目标进入火力打击范围,指挥员一声令下,官兵成功完成抗击。

上图:3月28日,陆军某部组织实弹射击训练。  
代昌平摄